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吉林省实验中学

2014—2015学年度下学期期中考试
高一地理试题

一、选择题（每题2分，共60分）

2005年元月6日，是我国大陆“13亿人口日”，巨大的人口数量，再一次向我们敲响了警钟。同时有关专家还指出，我国近期人口特征表现为三大高峰相汇，即增长高峰、老龄化高峰和就业高峰同时出现。据此回答1～4题。
1．我国人口“增长高峰”的形成主要由于(    )

A. 人口基数大                 B．人口自然增长率高  

C．人口死亡率低               D．国外人口迁入
2．我国人口老龄化现象的出现，主要原因是我国  (    )

    A．养老保险制度较为完善             B．严格实行计划生育政策
    C．人口出现高速增长的态势           D．人口再生产处于“现代型”阶段
3．有利于缓解我国就业紧张形势的措施之一是(    )

    A．实施西部大开发                      B．控制城市发展规模  

C．加快农业机械化进程                  D．大力发展高技术产业
4．从人口普查资料可以看出，我国某些大城市人口死亡率高于农村，其主要原因是(    )

    A．农村医疗卫生水平得到改善             B．城市环境问题较为严重
C．农村人口的身体素质更好               D．城市人口老龄化现象更突出
读下列人口资料表，据此回答第5题。 

	
	甲　国
	乙　国

	人口自然增长率(%)
	0.5
	2.4

	少年儿童比重(%)
	21.0
	39.0

	老年人口比重(%)
	12.0
	4.0


5．甲国与乙国的人口问题分别表现为                    (　　)

A．人口增长缓慢；年龄结构轻   B．人口增长快；年龄结构轻

    C．人口老龄化；人口增长缓慢   D．年龄结构轻；人口老龄化

甲市2008年户籍人口出生9.67万人，出生率0.699%；死亡10.7万人，死亡率为0.773%。甲市户籍人口这种自然增长态势已持续14年。右图显示四个地区的人口出生率和死亡率。据此完成6～7题。
6．甲市可能是     (　　)

A．西宁             B．延安             

C．上海             D．广州
7．①②③④四个地区中，人口增长模式与甲市处于同一类型的地区是  (　　)

[image: image10.png]HERFIRE




A．①           B．②            C．③            D．④
下图为“我国沿海某省1960—2060年间出生率与死亡率的变化及预测图”，读图回答8-9两题
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8．该图表示可能在（    ）
A．1980年人口增速很快                   B．1960净增人口最多
C．2035年人口总量最大                   D．2010年老年人口最多
9．该省目前人口增长特点为（    ）
A．高出生率，高死亡率，低自然增长率   

B．高出生率，较低的死亡率，高自然增长率
C．低出生率，低死亡率，低自然增长率   

D．较高出生率，低死亡率，较低的自然增长率
下图是“某国人口自然增长率随时间变化示意图”，读图完成10～11题。 
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10．关于该国人口特征的叙述，正确的是(　　)

A．①时期人口出生率最高

B．②到③期间，人口总数不断增加

C．④时期人口变化幅度最小，人口总数稳定

D．③与⑤时期相比，人口总数一定相等

11．目前人口增长特点与②时期相符合的国家是(　　)

A．印度        B．韩国            C．澳大利亚             D．美国
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读右图,回答第12～13题。

12．图中表示人口合理容量的是(　　)

A.A处     B.B处    C.C处    D. D处

13．B点之后曲线发生了明显的改变,最可能是因为 

    A．资源减少        B．政策改变 

    C．劳动力增加      D．科技进步
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在城市里，你会发现有这样一部分人，他们在城里工作，却生活在郊县或其他城市，为了生计两处奔波，我们称之为“钟摆族”。“潮汐车道”是指根据交通流量的变化，通过交通指示标识，对其行驶方向进行适时调整的车道.读下图，回答14～15题。

14．有关“钟摆族”的说法，正确的是（    ）

A．“钟摆族”多居住在高级住宅区

B．“钟摆族”购房主要考虑价格因素
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C．“钟摆族”大多自己驾车上下班                          
D．“钟摆族”的形成与城市化无关

15．“潮汐车道”的设置可以（    ）

        A．加强城市交通管理

B．美化城市道路景观
C．优化配置道路资源

D．减少道路交通事故

右图为我国华北地区某城市房价等值线图。据此回答16～17题。
16．图中D点房价与N点房价的最大差值可能是(　　)

    A．3900     
B．3300

    C．2900      
D．2990

17．如单纯考虑该城市的空气清新、环境优美因素，选择购房的地点最适宜在(　　)

    A．E
        B．F

    C．M
        D．N
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18．下图为“2013春节期间深圳某大街‘空城’一角示意图”，造成深圳某大街2013年春节期间“空城现象”的最主要原因是（  ）

A．逆城市化加速             B．务工人员返乡   

    C．人口老龄化加剧          D．旅游人数增多

读图下列19—20题。    

19．下图是城市建筑物平均高度变化的示意图。能正确反映由上图中③到④建筑物平均高度变化特点的是（    ）
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20．形成上述变化特点的原因是（     ）

A．城市中心区通风采光的需要　　         B．减轻城市热岛效应强度的需要

C．为了降低单位面积用地成本　　　       D．为了体现城市的建筑风格

读下图，a、b、c分别表示0～14岁、15～64岁、65岁以上三种年龄人数所占总人口比重。据此回答21—22题。
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21．图中①②③④四个国家中，老龄化问题最严重的是(    )
A．①           B．②       C．③
         D．④
22．图中②国0～14岁年龄人数所占总人口比重大小及应采取的 相应正确措施是(    )
A．70％   鼓励生育            B．60％    计划生育
C．15％  采取移民政策         D  30％   鼓励人员出国
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20世纪60年代，我国西部某平原地区在各集镇形成周期性集市。农历每月内，集市逢一、四、七在①地，其余各天分别在周围六个集镇，如下图所示（初一、十一、廿一为逢一，其余类推）。回答23—24题。
23．该地区
A．集镇分为两级
B．集市的周期为3天
C．①地的服务范围与②地一样
D．②地的服务功能比①地齐全
24．①地不能每日都成为集市的根本原因是
A．供交换的商品种类太少
B．为方便各地居民的日常生活
C．各集镇之间交通不便
D．当地居民的购买力不足
下图为中国某市城区1980年和2010年部分路口日均车流量及趋势分布图，读图完成25～26题。
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25．最有可能位于该市市中心的路口是(　　)

A．甲             B．乙            C．丙          D．丁
26．比较该市两个年份的日均车流量变化趋势，判断该市主要扩展方向是(　　)

A．向西、向北
B．向东、向南
C．向东、向北
D．向西、向南
下图为“某特大城市中心商务区白天人口与夜间人口密度变化图”。白天人口主要指工作人口，夜间人口主要指居住人口。完成27～28题。
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27.中心商务区白天人口与夜间人口密度的变化直接反映

    A．中心商务区地价高于工业区      B．中心商务区工业用地减少   

    C．住宅区与中心商务区分离        D．工业区与中心商务区分离

28.中心商务区白天人口与夜间人口密度变化的必备条件是

    A．城市服务等级提高              B．城市交通条件改善   

C．城市流动人口增加              D．城市生态环境优化

   珠江三角洲某中心城市周边的农民竞相在自家的宅基地建起了“握手楼”，据此完成29～30题
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29.农民建“握手楼”的直接目的是（    ）

    A.吸引外来人口定居      B.吸引城市周末度假  

    C.增加自住房面积        D.出租房屋增加收入

30.“握手楼”的修建反映该中心城市（    ）

A.居住人口减少          B.城市房价昂贵  

C.人居环境恶化          D.城区不断扩大

二、综合题（40分）
31．阅读下列表格，回答有关问题：(10分)

材料一：“八五”末期，我国云南、贵州、四川三省贫困人口数量最多，总计2000万左右，至1999年在云南、贵州两省贫困人口仍接近600万，与之相邻的西藏贫困人口不足100万。

材料二：我国距海岸不同距离的人口分布

	    距离(千米)
	  0--200
	 200-500
	 500-1000
	  >1000

	    人口(万)
	  39054
	  26740
	  33452
	  10344

	  占总人口数(％)
	  35.9
	  24.3
	  30.4
	  9.4

	  面积(万KM2)
	  97
	  133
	  235
	  495

	  占总面积(％)
	  10.1
	  13.9
	  24.5
	  51.5

	人口密度(人／KM2)
	  407
	  201
	  142
	  21


   材料三:我国人口垂直分布状况

	    海拔(米)
	  <200
	 200-500
	 500-1000
	1000--2000
	 2000-4000

	  人口数量(万)
	73345.1
	 19427.8
	 8947.5
	 10037.1
	 1590.8

	  人口比重(％)
	  64.9
	  17.2
	  7.7
	  8.9
	  1.4

	面积数量(万KM2)
	  144.5
	  97.2
	  162.5
	  39.9
	  315.9

	  面积比重(％)
	  15.0
	  10.2
	  16.9
	  25.0
	  32.9

	人口密度(人/KM2)
	  507.6
	  199.9
	  53.2
	  41.8
	  5.0


(1)据材料二、材料三可得出我国人口的分布规律

是                                                           。（4分）

(2)西藏贫困发生率高达10％一20％，但贫困人口总数却较少，其原因是

_____________________________________________________________。（2分）

 (3)从环境人口容量角度出发，说明能否向西藏进行大量的人口迁移?（4分）

_____________________________________________________________。
_____________________________________________________________。
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 32．读“各类土地利用付租能力随距离递减示意图”，回答下面问题。（共10分） 

 

（1）土地租金高低取决的主要因素有（    ） （双选）（2分）

 A．距离市中心的远近   B．土地利用方式 

C．交通通达度         D．企业的支付能力

（2）市中心应为图中A、B、C中的        ；这里最适合的城市功能用地应为         区，此处地租最高的原因是               。（3分）

（3）图中B区最适合的城市功能用地是         区，原因是         。（3分）

（4）工业区布局在距离市中心较远的城市外缘地带所考虑的因素是                     。（2分）

33．下图表示一个地理事物由t1至t4的发展过程，读图完成下列要求：（共10分）
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   （1）在这个过程中城市的变化特征是①                ，②                ，

        ③                        。（3分）

   （2）在这个过程中城市人口比重的变化趋势是                       。（2分）

   （3）此过程被称之为          。（2分）

   （4）该过程可能给地理环境带来的不良影响有            ，                ，

                        ，                            等。（3分）

34．（10分）下图是某城市简图。当地夏半年盛行东南风，冬半年盛行东北风。读图，完成下列要求。
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用连线将该城市商业区、工业区、居住区、绿地分别与相应字母符号连接。以示合理的厂址选择。（4分）

商业区               A

工业区               B

居住区               C

绿地                 D

（2）用连线将该城市水厂、污水处理厂、重型机器厂和印刷厂分别与相应数字符号连接。以示合理的厂址选择。（4分）

水厂                ①
污水处理厂          ②
重型机器厂          ③
印刷厂              ④
（3）在A、B、C、D四区中，土地价格最高的应是          区（2分）

吉林省实验中学2014---2015学年度下学期
高一年级地理学科期中考试试题答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	B
	A
	D
	A
	C
	A
	C
	C
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	C
	D
	B
	C
	A
	C
	B
	B
	C

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	C
	B
	A
	D
	C
	A
	C
	B
	D
	B


31、  （10分）
  (1)沿海地区人口稠密，内陆地区人口稀少(由沿海地区向内陆地区递减)（2分） 

     海拔低的地区人口稠密，海拔高的地区人口稀少。

 (2)总人口数量少  （2分）  

(3)不能。因为西藏地区高寒、缺氧、土壤贫瘠，科技水平较差，自然资源得不到充分合理利用，环境人口容量小（4分）

32.（10分）

（1）AC  （2分）

（2）A   商业    接近最大的消费人群（3分）

（3）住宅   既方便上下班，又利于购物 （3分） 

（4）地价便宜，对市中心环境影响少（或降低地价，保护环境）（2分）

33．（15分）（1）城市数目增多  城市规模扩大  出现城市带（共3分）

   （2）增大（2分）
   （3）城市化   （每空2分）
   （4）城市环境问题 城市交通问题  城市住宅问题  社会问题（每点1分，答对3点得

满分）
34、（1）  商业区——D  工业区——A  居住区——C   绿地——B

   （2）  水厂——④  污水处理厂——①   ②重型机器厂——②   印刷厂——③  

D

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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